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Dobó Géza: Csúcsforgalom a nyugat-

balkáni útvonalon – nemzetközi 

együttműködés hat nyugat-balkáni 

tranzitország migrációs politikájában 

BEVEZETŐ  

A százezret is meghaladta az Európai Határ- és 

Partvédelmi Ügynökség (a továbbiakban: Frontex) 

nyilvántartása szerint 2022 első háromnegyed évében a 

nyugat-balkáni útvonalon regisztrált szabálytalan 

határátlépések száma az Európai Unióba.1 A növekedés 

a 2015/16-os tetőzést követő visszaesés után évről évre 

folyamatos, ráadásul egyre intenzívebb.2 Csak 

szeptemberben kétszer annyi esetet rögzítettek, mint a 

tavalyi év azonos hónapjában.3  

Az irreguláris migrációs útvonalon fekvő nem európai 

uniós, de az Unióval szoros kapcsolatokat ápoló – és a 

tágabb értelemben vett EU-s integrációs folyamat 

különböző fázisaiban tartó – hat nyugat-balkáni ország: 

Albánia, Bosznia-Hercegovina, Észak-Macedónia, 

Koszovó, Montenegró és Szerbia migrációkezelési 

gyakorlata és együttműködése mind az EU-val, annak 

szakintézményeivel (pl. a Frontexszel), mind egyes 

tagállamaival − valamint az Unión kívüli, Európai 

Gazdasági Térséghez tartozó tagállamokkal, és az 

Egyesült Királysággal, mint e szervezeteken kívüli, fejlett 

nyugat-európai migrációs célországgal − kulcsfontosságú 

az irreguláris migráció visszaszorításában. E hat 

tranzitországon keresztül érkeznek ugyanis jelenleg a 

legnagyobb számban az európai célországokba az 

irreguláris migránsok (lásd a 2. számú térképet).  

Az együttműködések nem új keletűek; az eddig megtett 

intézkedések zömében hasznosak, de nem elégségesek. 

Azonban már önmagában az is értékelendő, hogy a 

 
1 FRONTEX 2022A. 
2 FRONTEX 2022B. 
3 FRONTEX 2022A. 

ABSZTRAKT 
Az Európai Unió területére 

történő szabálytalan 

határátlépési kísérletek száma az 

elsősorban Észak-Afrikából, a 

Közel-Keletről és Ázsia 

távolabbi országaiból érkezők 

részéről folyamatosan 

növekszik. A négy fő áramlási 

irány közül a legnagyobb 

mértékű forgalomnövekedés a 

nyugat-balkáni útvonalat érinti. 

A hat nyugat-balkáni állam: 

Albánia, Bosznia-Hercegovina, 

Észak-Macedónia, Koszovó, 

Montenegró és Szerbia a 

legnagyobb forgalmú 

tranzitországok ezen a migrációs 

útvonalon. E tranzitországokkal 

az Európai Unió és egyes 

tagállamai, illetve egyéb 

migrációs célországok, mint az 

Egyesült Királyság folyamatosan 

együttműködnek az irreguláris 

migráció visszaszorítása 

érdekében. A közös fellépés 

kiterjed többek között a 

határvédelemre, a vízumpolitika 

összehangolására, a biztonságos 

származási országba történő 

visszaküldésre és az 

embercsempészet elleni 

küzdelemre. E folyamatok 

aktuális állapotába nyújtunk 

betekintést elemzésünkkel. 
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hatékonyság növelése érdekében folyamatos a kooperáció a migrációs cél- és 

tranzitországok között.  

Az érintett országok e témában szűkebb körben is egyeztetnek, akár a legmagasabb állami 

szinten. Ez történt Budapesten 2022. október 3-án Karl Nehammer osztrák kancellár, 

Aleksandar Vučić szerb köztársasági elnök és Orbán Viktor magyar miniszterelnök 

részvételével. A csúcstalálkozón Nehammer elmondta, hogy Ausztria idén már 70 ezer 

menedékkérelmet fogadott be és 80 ezer Ukrajnából érkezőnek nyújt ideiglenes védelmet, 

prioritásként kezelve a migrációs politikát és méltányolják, hogy más államok is kiveszik a 

részüket a határvédelemben. Orbán Viktor kifejtette, hogy álláspontja szerint célszerűbb 

volna délebbre tolni a védelmi vonalat a jelenlegi, magyar−szerb és magyar−horvát 

országhatártól, az illegálisan tartózkodókat vissza kellene szállítani, valamint az Unió 

területén kívül felállított hot-spotokban lehetne benyújtani a menekültkérelmeket. Vučić 

ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy Szerbia nem támogatja területén hot-spotok 

felállítását, egyben aggodalmát fejezte ki, hogy a jelenlegi súlyos energiaválság miatt várható 

forrásátcsoportosítások következtében az elmúlt tíz évben elért migrációkezelési 

eredményeket is veszélybe kerülnek. Ugyanakkora szerb vízumpolitika felülvizsgálatát 

elfogadásra méltó javaslatnak tartotta. A felek megállapodtak abban, hogy a részletek 

tisztázása érdekében egy újabb háromoldalú értekezletet tartanak Belgrádban,4 amire már 

október 6-án sor került Gerhard Karner osztrák belügyminiszter, Szijjártó Péter magyar 

külgazdasági és külügyminiszter és Aleksandar Vulin szerb belügyminiszter részvételével. A 

felek megállapodtak abban, hogy közösen erősítik meg a szerb—észak-macedón 

országhatár védelmét, a szerb belügyminiszter pedig ígéretet tett arra, hogy Szerbia növeli a 

rendőrségi jelenlétet a határ védelme érdekében.5  

Az Európai Unió, valamint néhány uniós tagállam és az Egyesült Királyság képviseletével a 

2014-es első berlini találkozó óta a Berlini Folyamat keretében évente megvitatják a hat 

nyugat-balkáni ország és az EU, valamint a résztvevő államok együttműködésével 

összefüggő aktuális kérdéseket. Idén ismét Berlin6 volt a házigazda, ahol  az október 20-a 

és november 3-a közötti konferencián érdemi megállapodások is születtek a migráció 

kapcsán, amit lentebb részletezünk. 

 

TRENDEK ÉS TENDENCIÁK, A NYUGAT-BALKÁNI ÚTVONAL JELENLEGI 

FORGALMA  

A 2015-16-os irreguláris migrációs rekordévek óta nem tapasztalt nyomás tapasztalható az 

Európai Unióba tartók részéről. Az Észak-Afrikából és a Közel-Keletről (illetve abból az 

irányból Ázsia távolabbi részeiről) érkezők négy fő útvonalon haladnak a célországaik felé. 

 
4 HÍRTV 2022. 
5 SLOBODNA EVROPA 2022 
6 BERLINPROCESS 2022. 
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Ezek a nyugat-mediterrán, a közép-mediterrán és a kelet-mediterrán útvonalak, valamint a 

nyugat-balkáni, ahol a Frontex munkatársai a legnagyobb arányú növekedést mérték, 

arányaiban a korábbi év azonos időszakához képest plusz 170%-ot. 2022 januárja és 

szeptembere közt 106 396 szabálytalan belépés történt az EU-ba. Csak az idei szeptemberi 

hónapban 19 160-at regisztráltak, ami kétszerese a tavalyi esetszámnak.7 Az év végéig 

valószínűsíthetően meghaladja a 2015-ös rekordévet követő, 2016-ban mért, még szintén 

rendkívül magas, 130 325-ös értéket az illegális határátlépések száma ezen az útvonalon. 

 

1. ábra: A nyugat-balkáni útvonalon észlelt illegális EU-s határátlépések száma 2009-2021 

között (Frontex)8  

Összességében is és szinte kivétel nélkül az összes útvonalon nőtt a forgalom (kivéve a 

nyugat-mediterránt, ahol 2020-hoz képest estek az érkezésszámok), csupán a növekedés 

mértéke marad el a nyugat-balkánitól. 

Ami az általános tendenciákat illeti, Észak-Afrika irányából folyamatosan növekvő 

migrációs nyomásra számíthatunk, ugyanis szinte a teljes afrikai földrészt súlyos élelmezési 

válság sújtja. A klímaváltozás által kiváltott aszályok, a Covid-járvány negatív járulékos 

 
7 FRONTEX 2022A. 
8 FRONTEX 2022B. 
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hatásai következtében a turizmus szinte teljesen visszaesett, valamint Afrikában az online 

tanítást csak korlátozott körben tudták megszervezni, ezért a pandémia alatt a közoktatásból 

kiesett leánygyermekek jelentős részét korábban házasították ki. Így a földrész demográfiai 

növekedésének felgyorsulása várható, illetve az iskolapadból kikerült, csellengő fiatalok a 

dzsihádista toborzók dolgát is megkönnyítették, ami a helyi konfliktusok felerősödését 

eredményezte. Emellett az ukrajnai háborút kísérő gabonahiány további élelmiszerár-

növekedéshez vezetett. Az Afrikai Unió becslései alapján 280 millió fő számára nem 

biztosított elegendő élelem, és emiatt milliók hagyták el a lakóhelyüket. A kontinensen belüli 

belső migráción felül Észak-Afrikából egyre többen próbálkoznak Európába eljutni.9 A 

Tálibán uralta Afganisztánból, az egyenlőtlenül fejlődő, továbbra is növekvő 

népességszámú, a klímaváltozás negatív hatásaival sújtott indiai szubkontinens államaiból is 

előreláthatólag folyamatosan érkezik az utánpótlás a nyugat-balkáni útvonalon keresztül. 

 

 
   

 

1. Térkép: Németország és Banglades méreteinek összehasonlítása10 

Az egyes migrációs kibocsátó országok és célországok demográfiai aránytalanságainak 

szemléltetéseként: a térképen narancssárga színnel jelölt Banglades lakosainak száma közel 

166 millió,11 ellenben területe alapján az indiai szubkontinens keleti részén fekvő ország 

mintegy két és félszer kisebb az alig több, mint fele akkora lélekszámmal rendelkező, 84 

milliós,12 a térképen zöld színnel jelölt Németországnál. (Holott Németország más 

országokkal összevetve a sűrűbben lakott államok közé tartozik, népsűrűsége majdnem két 

 
9 MARSAI−TÓTH 2022. 
10 WIKIPEDIA 2022. 
11 CIA 2022A. 
12 CIA 2022B. 
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és félszerese az európai uniós átlaghoz közeli Magyarországénak.) A túlnépesedésen felül a 

globális felmelegedés miatti tengerszintnövekedés következtében egy Világbank-tanulmány 

szerint évente 3,5 millióan közvetlen árvízfenyegetésnek13 vannak kitéve a Bengáli-öböl 

partján fekvő Bangladesben, a Gangesz és más bővizű, óceánjáró hajók által is hajózható 

méretű folyók torkolatainak vidékén.  

 

A távoli Bangladesből is sokan nekivágnak a balkáni útvonalon keresztül az Európa 

gazdagabbik részébe vezető útnak, de a némileg közelebbi kiindulópontokról, a továbbra is 

harcok által sújtott Szíriából, Iránból és Törökországból is folyamatos az utánpótlás. A 

2022-es szeptemberi Frontex-adatok szerint a nyugat-balkáni útvonalra Afganisztánból, 

Szíriából és Törökországból érkeztek a legtöbben.14 

 

 

2. Térkép: A fő migrációs útvonalakon regisztrált illegális határátlépések száma 2021 és 

2022 első kilenc hónapjában (Frontex)15 

 

 
13 AL-JAZEERA 2022. 
14 FRONTEX 2022A. 
15 Uo. 
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A NYUGAT-BALKÁNI ÚTVONAL OLDALÁGAI 

A nyugat-balkáni útvonal távolról sem egyetlen, egységes csapásból áll. A Törökországon 

keresztül érkezők egyik lehetősége, hogy Görögország szárazföldi részén folytatják útjukat, 

azonban keletebbre, Bulgárián át is vezet oldalág. Észak-Macedónián, Albánián, 

Montenegrón, Koszovón keresztül – illetve ezeknek az útvonalaknak számtalan egyéb 

kombinációján át – többnyire Szerbia a következő állomás észak felé. Majd északon 

Magyarországon, esetleg keletebbre, Románián át vezet az út. Emellett nyugati irányba, 

Bosznia-Hercegovinán keresztül is próbálkozhatnak Horvátországon, majd Szlovénián 

keresztül Nyugat-Európába, Észak-Európába, vagy a délnyugat-európai célországok 

valamelyikébe jutni. A schengeni övezetbe jutást némileg kecsegtetővé teszi, hogy Szlovénia 

megkezdte műszaki határzárának a lebontását.16 Azonban más eszközökkel, például 

hőkamerákkal, drónokkal a szlovén határrendészek is folytatják a schengeni határ védelmét. 

Illetve, mivel Horvátország schengeni tagságának elnyerésére előreláthatólag a 

közeljövőben (2022 vége-2023 eleje) sor kerül, így a teljeskörű belső határellenőrzés nélküli 

övezet védelme délebbre tolódik, és Horvátországra hárul. Mindez viszont még nem 

következett be, az irreguláris migrációban érintettek azonban a mindenkori határvédelmi 

helyzetnek megfelelően próbálkoznak ott, ahol a legkönnyebben elérhetik úticéljukat. 

Ráadásul a sikertelen próbálkozásokat követően gyakran ezekből az útvonalakból többön 

keresztül is kísérleteznek. 

 
16 GOVERMENT OF SLOVENIA 2022. 
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3. térkép: A nyugat-balkáni útvonal elágazásai17 

 

Esetenként az Európai Unióból lépnek át nem EU-tagállamba (pl. Görögországból Észak-

Macedóniába), vagy nem teljesjogú Schengen-tagállamokból (pl. Bulgária, Románia) 

kísérelnek átjutni a schengeni övezetbe (pl. Magyarországra), illetve egy nem EU-

tagállamból, a hat nyugat-balkáni tranzitország egyikéből mennek át egy másikba. Fontos 

megjegyezni, hogy a migránsok számára nincs jelentősége, hogy vajon az adott 

tranzitország, amin épp áthaladnak, EU-tagállam, schengeni övezetbe tartozó, vagy sem. 

Nekik pusztán az számít, hogy jellemzően az embercsempészek közreműködését igénybe 

véve épp azt az útvonalat tartják a legkönnyebben járhatónak a vágyott célországhoz. A 

nyugat-balkáni útvonalon túlmutat, de a teljeskörű migrációs folyamatok megismerése 

szempontjából lényeges, hogy adott esetben akár az Unió területéről is kilépnek (ráadásul 

komoly, gyakran életveszélyes tengeri átkeléssel járó kockázatot is felvállalva), ha a célország 

nem EU-tag. Ilyenek például az irreguláris nyugat-európai migráció egyik szimbolikus 

területéről, Calais francia kikötőváros „Dzsungel” néven hírhedtté vált, spontán 

szerveződött táborából a La Manche csatornán átkelve Nagy-Britanniába tartók. (Az 

időközben az EU-ból kilépett szigetország az uniós tagsága alatt is célországnak számított, 

ellenben a schengeni övezetnek soha nem volt tagja, ezért az illegális átkelésen nem 

 
17 STUDYSOAS. 2019. 
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változtatott a Brexit.) A szerb–magyar országhatáron folytatott terepmunka18 során is 

megtapasztaltuk, hogy a migránsok nem értik, miért nem tudnak ellenőrzés nélkül áthaladni 

Magyarországon, hisz az számukra csupán tranzitország.       

 

VÍZUMKÉNYSZERREL A VÍZUMMENTESSÉG MEGÓVÁSÁÉRT 

A hat nem EU-tag, ám jellemzően arra törekvő és az integrációs folyamat különböző 

fázisában (Bosznia-Hercegovina és Koszovó potenciális tagjelölt, a többi négy állam pedig 

már tagjelölt) álló nyugat-balkáni ország folyamatosan egyeztet az Európai Unióval, illetve 

esetenként a tagállamok egy részével, és az immár nem EU-tag Egyesült Királysággal 

számos politikai, gazdasági, az integrációs folyamatokhoz kapcsolódó, valamint 2015-től – 

sőt már korábban – az irreguláris migráció jellemzően uniós célországoktól történő 

távoltartásával kapcsolatos kérdésekben is. Egyik legfőbb fóruma e folyamatnak az évente 

megrendezésre kerülő Berlini Folyamat. A nyugat-balkáni hatok mellett Németország, 

illetve az EU soros elnöki tisztségét adó Csehország, Szlovénia és Horvátország (akiket e 

közjogi-politikai felsorolás alapján nem tekintenek annak, ám földrajzilag szintén nyugat-

balkáni államoknak számíthatók), Görögország, Olaszország, Ausztria, Németország, 

Lengyelország és az immár EU-n kívüli Egyesült Királyág részvételével tartották az idei évi 

konferenciát.  

Mivel a nyugat-balkáni országok és az EU között intenzív a kapcsolattartás, számottevő a 

szabályos keretek közötti, legális migráció (a hat nyugat-balkáni országban születettek több, 

mint 20%-a külföldön élt 2020-ban19), a nyugati munkavállalás, valamint a családi 

kapcsolattartás, turisztikai és üzleti utazás, így az Unió részéről a nyugat-balkáni hatok 

irreguláris migrációszűrésre irányuló fellépésének ösztönzésére a vízummentesség 

megszüntetését is, mint kvázi büntető jellegű intézkedést számba veszik. A határellenőrzés, 

valamint az embercsempészet elleni küzdelem hatékonyságának növelése mellett Szerbiával 

szemben felmerült, hogy a néhány jelentős irreguláris migránskibocsátó állammal 

fenntartott vízummentességet szüntesse meg. Közvetlenül a konferenciát megelőzően Ylva 

Johansson, az Európai Bizottság belügyekért felelős biztosa 2022. október 14-én 

kijelentette: a szerb állampolgárok uniós vízummentességét akár fel is függeszthetik, 

amennyiben a tagjelölt országban nem szorítják vissza az EU-ba irányuló irreguláris 

migrációt.20 

Ausztriában például az elmúlt hónapok statisztikái alapján arra a következtetésre jutottak, 

hogy a Szerbiába vízummentesen beutazó indiaiak végül a zöldhatáron keresztül jutnak 

Ausztriába, és jelentősen megnövelik a menedékkérők számát. Tunézia és Burundi is 

kockázati tényezőknek számítanak. Szerbia a konferencián az erre irányuló felkérésre 

 
18 DOBÓ−TÁRIK 2022. 
19 OECD 2021. 
20 EURONEWS 2022. 
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vállalta, hogy Tunézia és Burundi állampolgárai számára visszaállítja a 

vízumkötelezettséget.21 Akár ez is a magyarázatok egyike lehet, hogy miért növekszik 

gyorsabban a nyugat-balkáni útvonalon próbálkozók száma a többi migrációs ághoz képest. 

Ugyanis Belgrádig sokan vízummentesen, utasszállító repülőgéppel, teljesen legálisan el 

tudnak jutni. Így kevesebb országhatáron kell illegálisan átkelniük, ezért gyorsabban is 

haladnak. Mindez biztonságosabb és egyben költségkímélőbb módja is az utazásuknak, 

hiszen embercsempészek szolgáltatásait is csupán rövidebb útszakaszokon veszik igénybe.    

Az EU-s vízumpolitikának különösen érzékeny szegmense, hogy a Tanács soros elnökségi 

tisztségét betöltő Csehország egyrészt szorgalmazza a térség immár utolsó vízumköteles 

államának, Koszovónak a vízumliberalizációját; másrészt azonban, ha egyes nyugat-balkáni 

államok – Albániát és Szerbiát külön nevesítette – nem küzdenek hatékonyabban az 

irreguláris migráció visszaszorításában, akkor elveszíthetik vízummentességüket.22 Szerbia 

a tunéziaiak és burundiak vízummentességének felfüggesztésével vélhetőleg eleget tett az 

elvárt minimumnak, mert az külön felszültséget okozna, ha a részükről el nem ismert 

államiságú, országuk szerves részeként nyilvántartott Koszovó elnyerné a 

vízummentességet, míg ők pedig elveszítenék. 

 

A 2022-ES BERLINI CSÚCSTALÁLKOZÓ SORÁN ELFOGADOTT FŐ CÉLKITŰZÉSEK 

A balkáni útvonalról az irreguláris migráció visszaszorítása érdekében a 2022-es Berlini 

Folyamat konferencián az alábbiakról állapodtak meg a résztvevő államok és az EU 

képviselői:23 

• a nyugat-balkáni országok vízumpolitikájának összehangolása az európai uniós 

vízumszabályokkal; 

• célzott intézkedések meghozatala embercsempészek ellen; 

• hatékony határvédelem biztosítása a Frontex támogatásával;  

• működőképes eljárásrend kialakítása a származási országaikba történő 

visszaküldésre azon személyek részére, akik nem tartózkodhatnak jogszerűen 

Európában. 

„Senkinek sem kellene az életét kockáztatnia egy veszélyes utazással Európába, ha nincs esélye jogszerűen 

a kontinensünkön élnie” – nyilatkozta a konferencián Ylva Johansson, az EU Bizottságának 

belügyi biztosa.24 

 
21 AL-ARABY 2022. 
22 BALKAN INSIGHT 2022. 
23 FEDERAL MINISTRY OF INTERIOR AND COMMUNITY (GERMANY) 2022. 
24 Uo. 
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Olaf Scholz német kancellár a csúcstalálkozó november 3-i zárónapján kifejtette, hogy az 

irreguláris migráció, a korrupció és a szervezett bűnözés visszaszorítása a hat nyugat-balkáni 

állam uniós csatlakozásának előfeltétele.25 

 

VISSZAFORDÍTÁS A NYUGAT-BALKÁNI ORSZÁGOKBÓL A BIZTONSÁGOS 

SZÁRMAZÁSI ORSZÁGOKBA ÉS VISSZAFOGADÁS AZ UNIÓBÓL A NYUGAT-BALKÁNI 

ORSZÁGOKBA 

A jelenlegi, 2022-es Berlini Csúcstalálkozón is megállapodtak a felek arról, hogy a jogcím 

nélkül Európában tartózkodó migránsok hatékony visszaküldése a biztonságos származási 

országokba az egyik fontos célkitűzés, mint arra fentebb már kitértünk. E téren még 

rengeteg a tennivaló, ugyanis idáig csupán egyetlen ilyen bilaterális egyezmény született: 

2021. április 16-án ratifikálták a Bosznia-Hercegovina és Pakisztán közötti visszafogadási 

megállapodást.26 2022 július 31-én, mint a régióból elsőként visszafordított, illegálisan 

Boszniában tartózkodó két pakisztáni csoportról számolt be a helyi sajtó.27 A megállapodás 

alapján a szarajevói repülőtéren útnak indított migránsokat a pakisztáni hatóságok az 

iszlámábádi reptéren fogadták. Emellett a boszniai idegenrendészeti hivatal 2022 

szeptember 13-án28 és 15-én29 honlapján előbb két, illegálisan az országban tartózkodó 

marokkói állampolgár, majd két nappal később egzakt számok megadása nélkül egy 

marokkói csoport visszafordításáról számolt be. Utóbbi esetben a visszafordítottakról azt 

írták, hogy Bosznia-Hercegovinában bűncselekményeket követtek el. Kereskedelmi 

repülőjáratokon a boszniai idegenrendészeti hivatal állományában szolgálatot teljesítők 

kíséretében szállították őket a marrákesi repülőtérre, ahol a marokkói hatóságok fogadták 

őket. Minderre a boszniai idegenrendészeti hivatal sajtóközleménye alapján a Frontex 

segítségével és az EU-szabályokkal összhangban került sor. Eseti jelleggel nemzetközi 

megállapodás nélkül is visszafogadhatja saját állampolgárait egy ország, mint ez esetben 

Marokkó. Azonban egyelőre korántsem indult meg mintegy napi rutinfeladatként, 

folyamatosan a visszafordítás. 

Ellenben a vízummentes nyugat-balkáni államokból érkező, ám uniós tartózkodási 

jogosultság nélküliekkel szemben (például, ha bűncselekményt elkövetőkkel szemben 

jogerősen kiszabtak kiutasítást, vagy a hamis okiratokkal érkezőkkel, a vízummentességet 

meghaladó ideig tartózkodókkal szemben) az európai hatóságok hatékonyan eljárhatnak, 

ugyanis az EU bilaterális megállapodásokat kötött Koszovó kivételével az összes állammal. 

A nyugat-balkáni országok közül az Európai Unió először 2005-ben Albániával,30 majd 

 
25 DEUTSCHE WELLE 2022. 
26 SLIST.BA 2021. 
27 KIX.BA 2022. 
28 SPS.GOV.BA.A 2022. 
29 SPS.GOV.BA.B 2022. 
30 EURLEX 2005. 
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2007-ben Szerbiával31, Bosznia-Hercegovinával32 és Montenegróval33, valamint Észak-

Macedóniával34 (akkor még az állam korábbi nemzetközileg elfogadott, hivatalos nevén; 

mint Macedón volt Jugoszláv Köztársasággal) kötött a tartózkodási engedéllyel nem 

rendelkezők visszafogadásáról szóló megállapodásokat. E témakörben is szerepet játszik az 

a szempontból is, hogy Szerbia nem ismeri el Koszovó önálló államiságát, így a hivatalos 

intézményrendszereit sem. Tehát ha Szerbiában már regisztrálták menedékesként az 

érintettet, akkor az illető ügyében a koszovói szervek hivatalos megkeresésére nem adnak 

ki a szerb hatóságok információt. Így előfordul, hogy az eljárás alá vont személy 

börtönszinthez közeli őrizetbe kerül Koszovóban, viszont mivel korábban már 

nyilvántartásba vették, enyhébb elbírálásban is részesülhetne. 

 

ÖSSZEGZÉS 

Az Európába irányuló irreguláris migráció előreláthatólag továbbra is növekvő tendenciát 

mutat. A probléma helyben kezelése volna az elsődleges megoldás, vagyis a kibocsátó 

országokban megteremteni a kedvezőbb életfeltételeket. Ugyanakkor az egész világot sújtó 

recesszió, valamint az ukrajnai háború által okozott összeurópai többlet-teherviselés kevés 

esélyt nyújt arra, hogy a közeljövőben számottevő javulás volna várható a migránskibocsátó 

államokban. Ráadásul az Európán kívülről érkezők mellett a február 24-i intenzív harcok 

óta Ukrajnát elhagyók jelentős száma azt eredményezte, hogy a második világháború óta 

nem tartózkodott Európában ennyi, a szülőföldjét harci cselekmények vagy a jobb 

megélhetés reményében elhagyó személy. 

A nyugat-balkáni útvonalon zajló forgalom visszaszorítása érdekében megtett eddigi 

intézkedések ugyan szükségesek, de nem elégségesek a probléma orvosolására. A 

jelenleginél is hatékonyabb határvédelem, mélységi ellenőrzések, az embercsempészek elleni 

szigorúbb fellépés szükséges. Emellett visszafogadási megállapodások megkötésére kellene 

ösztönözni a nyugat-balkáni országokat a jelentős migránskibocsátó államokkal. 

Borítékolható, hogy az utóbbiak meggyőzése lesz a komolyabb feladat. Azonban a jelenlegi, 

az EU és egyes nemzetállamok, valamint a nyugat-balkániak közötti folyamatos 

egyeztetések és együttműködések is még ha némiképp szerény sikert hozó, de eredményes 

kezdeményezések. Járulékosan pedig önmagában már az is eredménynek tekinthető, hogy 

kölcsönösen együttműködnek. A folyamatos kooperáció a térség stabilitását is szolgálja, 

hisz alig néhány évtizeddel korábban még ebben a régióban véres harcokat folytattak 

egymás ellen.  

 

 
31 EURLEX 2007A. 
32 EURLEX 2007B. 
33 EURLEX 2007C. 
34 EURLEX 2007D. 
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